Méréstechnika 1. pétzarthelyi
A csoport

2011. majus 20.

A feladatok megoldasahoz csak papir, ir6szer, szamologép hasznalata megengedett, egyéb segédeszkoz és a
kommunikacié tiltott. A megoldésra fordithat6 id6: 90 perc. A feladatok természetesen tetszéleges sorrendben
megoldhatdk, de a romai szammal jelzett feladatok megoldasat kiilon papirra kérjiik. A feladatok utan azok
pontszamat is feltiintettiik. Tortpontszamokat nem adunk, indoklas nélkiili eredményeket nem értékeliink.
Torekedj arra, hogy tudasodat a dolgozat szép kiilalakja is kiemelje! A Student- és a normalis eloszlas tablazatat
a tualoldalon talalod!

1. Egy U fesziiltség mérésének hibaja AU = +£10 mV, a hiba véletlen, eloszldsa a megadott intervallumban
egyenletes. Mekkora U B tipusu standard bizonytalansaga (up(U))? (1 pont)

2. Hogyan alkalmazhat6 a digitalis oszcilloszképok pre trigger funkcidja zoomolasra? Ismertesd roviden a
miikodését! (1 pont)

3. Rajzold fel a fazisérzékeny egyeniranyité kapcsolasi rajzat! Nevezd meg szOvegesen az egyes egységeket,
valamint add meg a bemeneti és a kimeneti jelek id6fiiggvényét! (1 pont)

4. U, = 20 mV effektiv értékd, f, = 5 kHz frekvenciaju szinuszos jelet U,, = 200 mV effektiv értékid, B = 1 MHz
savszélességii fehér zaj terhel. A zajjal terhelt jelet f.; = 4 kHz, illetve f, 2 = 6 kHz torésponti frekvenciaji,
idealisnak tekinthets savatereszts sziirgvel szirjiik. Add meg a szirt jel effektiv értékét! (2 pont)

5. Rajzold le, hogyan mérhets teljesitmény nullavezetGt nem tartalmazé haromfazisa rendszerben, és add meg
a mért teljesitmény kifejezését! (1 pont)

6. Mit jelent az in circuit impedanciamérés, és legalabb hany vezetékes mérést kell végezni, hogy a mérést ne
terhelje az in circuit mérés miatti rendszeres hiba? (1 pont)

7. Rajzold fel a dual-slope AD-atalakito blokkvazlatat, és abra segitségével ismertesd miikodését, valamint add
meg a mért fesziiltség kifejezését! (1 pont)

8. Egy hidkapcsolast foldelt, I = 50 mA aramua generator taplal, a hidat alkotd ellenéllasok mindegyike
R = 200 Q névleges értékd. A hid kimendfesziiltsége Uy = 10 mV, amelyet mérSerGsits erdsit. A mérderdsits
szimmetrikus erésitése A; = 40 dB, kozosjelelnyomasa E. = 80 dB. Mekkora relativ hibat okoz a kozos fesziiltség
az erdsitd kimenetén? (2 pont)

I. Egy tejgazdasagban még hagyomanyos modon ivegekbe toltik a tejet, egy tiveghe pontosan 1 liter tejet kellene
tolteni. Kivancsiak voltunk, hogy atlagosan hény liter tej keril egy livegbe, ezért kivettiink egy szallitmanyboél
1000 iiveget, 200-as csoportokat képeztiink belslik, majd megmértiik, hogy az egy csoportban 1évs iivegek hany
liter tejet tartalmaznak. A kovetkezd eredményeket kaptuk:

199.7 198.8 200.1 200.2 199.2 liter

a) Feltételezve, hogy az iivegbe keriilt tej térfogatédnak eloszlasa normaélis, add meg az egy iivegbe toltott tej
atlagos térfogatara vonatkozo p = 90% szinti konfidenciaintervallumot!

b) Mekkora valoszintiséggel nagyobb az iivegbe t6ltott tej atlagos térfogata, mint 1 liter? (Az eloszlasfiigg-
vények téblazatos megadasa miatt csak kozelits érték hatarozhaté meg.)

(5 pont)

II. Egy kapacitiv impedanciat 3 voltmérss moédszerrel mériink f = 50 Hz-en. A gerjesztés U, = 10.000 V,
a normalellenallas értéke Ry = 100 2, a normélellenéllason és a vizsgéalt impedancian esd fesziiltség rendre
Un = 31.42 mV, illetve Uz = 9.999 V.

a) Mekkora az impedancia abszolat értéke és fazisa?
b) Add meg a mért impedancia soros RC helyettesitGképét, az elemértékekkel egyiitt!

c) Tegyiik fel, hogy a mérésben csak Uy mérésének hibaja kritikus. Mekkora R meghatarozasanak relativ
hibaja, ha Uy mérésének hibaja 1%? (A megoldashoz hasznald az érzékenységszamitést!)

(5 pont)



A Student-t eloszlas tablazata

| szabadsagfok || p=04 | p=20.2 | p=0.1 | p=0.05 | p=0.025 | p=0.01 | p = 0.005 | p = 0.0005 |

1 0.325 1.376 3.077 6.310 12.690 31.821 63.657 636.619
2 0.289 1.061 1.886 2.919 4.300 6.965 9.925 31.598
3 0.277 0.979 1.638 2.353 3.181 4.535 5.826 12.618
4 0.271 0.941 1.533 2.131 2.775 3.743 4.595 8.449
) 0.267 0.920 1.476 2.014 2.570 3.362 4.025 6.760
6 0.265 0.906 1.439 1.943 2.446 3.140 3.701 5.876
7 0.263 0.896 1.415 1.894 2.364 2.995 3.494 5.339
8 0.262 0.889 1.397 1.859 2.305 2.894 3.350 4.982
9 0.261 0.883 1.383 1.833 2.261 2.819 3.245 4.728
10 0.260 0.879 1.372 1.812 2.227 2.762 3.165 4.538
11 0.260 0.876 1.363 1.796 2.200 2.716 3.102 4.392
12 0.259 0.873 1.356 1.782 2.178 2.679 3.051 4.275
13 0.259 0.870 1.350 1.771 2.160 2.648 3.008 4.180
14 0.258 0.868 1.345 1.761 2.144 2.623 2.973 4.102
15 0.258 0.866 1.341 1.753 2.131 2.601 2.943 4.036
16 0.257 0.865 1.337 1.746 2.119 2.582 2917 3.979
17 0.257 0.863 1.333 1.739 2.109 2.565 2.895 3.930
18 0.257 0.862 1.330 1.734 2.100 2.551 2.875 3.888
19 0.257 0.861 1.328 1.729 2.093 2.538 2.857 3.850
20 0.257 0.860 1.325 1.724 2.086 2.527 2.842 3.817

Magyarazat: p[t > x] = P, azaz P annak a valoszintisége, hogy a t valoszintségi valtozo értéke xz-nél nagyobb
vagy egyenls. A tablazat elsg soraban vannak a P értékek, alattuk pedig az z-ek. P1l. 0.1 a valdszintisége annak,
hogy egy 20 szabadsagfoku minta esetén ¢ > 1.325.

A normalis eloszlas tablazata

| [p=04]p=02]p=01]p=0.05]p=0.025] p=0.01 | p=0.005 | p=0.0005 ]
| [ 025 | 084 | 129 [ 164 | 196 | 224 | 258 [ 320 |

Magyarazat: p[z > x] = P, azaz P annak a valoszintisége, hogy a z valoszintiségi valtozo értéke z-nél nagyobb
vagy egyenlS. A tablazat elsG soraban vannak a P értékek, alattuk pedig az z-ek. P1l. 0.1 a valdszintisége annak,
hogy normalis eloszlasi minta esetén z > 1.29.
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Méréstechnika 1. pétzarthelyi
B csoport

2011. majus 20.

A feladatok megoldasahoz csak papir, ir6szer, szamologép hasznalata megengedett, egyéb segédeszkoz és a
kommunikacié tiltott. A megoldésra fordithat6 id6: 90 perc. A feladatok természetesen tetszéleges sorrendben
megoldhatdk, de a romai szammal jelzett feladatok megoldasat kiilon papirra kérjiik. A feladatok utan azok
pontszamat is feltiintettiik. Tortpontszamokat nem adunk, indoklas nélkiili eredményeket nem értékeliink.
Torekedj arra, hogy tudasodat a dolgozat szép kiilalakja is kiemelje! A Student- és a normalis eloszlas tablazatat
a tualoldalon talalod!

1. Egy U fesziiltségre vonatkozd mérési eredmény szabvany szerinti megadéassal U = 1234(56) mV, k = 2.
Mekkora U standard bizonytalansaga? (1 pont)

2. Hogyan miikodik analog oszcilloszkopok esetében a zoom funkcio? (1 pont)

3. Rajzold fel a Graetz-hidat (passziv kétutas egyeniranyito), és jelold be egyértelmien, hogy melyik a valtakozo
aramua bemenet és melyik az egyenaramu kimenet! (1 pont)

4. U, = 20 mV effektiv értékd, f, = 15 kHz frekvenciidju szinuszos jelet U, = 200 mV effektiv értékd,
B =1 MHz savszélességt fehér zaj terhel. A zajjal terhelt jelet f.1 = 4 kHz, illetve f.o = 6 kHz torésponti

5. Rajzold le, hogyan mérhetd teljesitmény nullavezetst is tartalmazd haromfazist rendszerben, és add meg a
mért teljesitmény kifejezését! (1 pont)

6. 5 db ellenallas kivezetéseit Osszeforrasztottak gy, hogy egy Otszdget alkotnak, minden ellenallas az 6tszog
pontosan egy éle. Rajzold le, hogyan kell bek6tni az 5 vezetékes mérés vezetékeit, ha egy konkrét ellenallas
értékét akarjuk egyetlen meéréssel meghatarozni! (1 pont)

7. Rajzold fel a parhuzamos AD-éatalakité (flash konverter) blokkvazlatét, és ismertesd miikodését! (1 pont)

8. Egy hidkapcsolast foldelt, Upr = 20 V fesziiltségii generator taplal, a hidat alkoto ellenallasok mindegyike
R = 400 Q névleges értékd. A hid kimendfesziiltsége Uy = 5 mV, amelyet mérSerGsits erdsit. A mérderdsits
szimmetrikus erdGsitése A; = 60 dB, kozosjelelnyoméasa E. = 100 dB. Mekkora relativ hibat okoz a k6z0s
fesziiltség az erdsitG kimenetén? (2 pont)

I. Egy tejgazdasagban még hagyomanyos modon livegekbe toltik a tejet, egy livegbe pontosan 1 liter tejet kellene
tolteni. Kivancsiak voltunk, hogy atlagosan hény liter tej keril egy livegbe, ezért kivettiink egy szallitmanybol
1000 tiveget, 5-6s csoportokat képeztiink beldliikk, majd megmértiik, hogy az egy csoportban 1évé iivegek hany
liter tejet tartalmaznak. Azt kaptuk, hogy az 5-0s csoportok térfogatanak atlaga V = 998.0 ml, szérdsa s =
111.8 ml.

a) Feltételezve, hogy az iivegbe keriilt tej térfogatanak eloszlasa normalis, add meg az egy iivegbe toltott tej
atlagos térfogatara vonatkozo p = 90% szinti konfidenciaintervallumot!

b) Sziikebb intervallumot kaptunk volna, ha egyesével megmérjiik mind az 1000 tiveget? (Tomor leirast
kériink, sziikség esetén levezetéssel. Az odavetett félmondatokat és a terjengds leirasokat nem pontozzuk.)

(5 pont)

II. Egy f = 50 Hz frekvencian iizemel$ induktiv impedancian mérjiik az atfoly6 dramot, a rajta esd fesziiltséget,
valamint a disszipalt teljesitményt. A mért értékek: I.g = 60.66 mA, Uyg = 10.00 V, P = 184.0 mW.

a) Mekkora cos ¢ értéke?
b) Add meg az impedancia soros RL helyettesit6képét az elemértékekkel egytitt!

c) Tegyiik fel, hogy a mérésben csak Il.g¢ mérésének hibaja kritikus. Mekkora L meghatarozasanak relativ
hib4ja, ha Ig mérésének hibaja 1%? (A megoldashoz hasznéld az érzékenységszamitast!)

(5 pont)



A Student-t eloszlas tablazata

| szabadsagfok || p=04 | p=20.2 | p=0.1 | p=0.05 | p=0.025 | p=0.01 | p = 0.005 | p = 0.0005 |

1 0.325 1.376 3.077 6.310 12.690 31.821 63.657 636.619
2 0.289 1.061 1.886 2.919 4.300 6.965 9.925 31.598
3 0.277 0.979 1.638 2.353 3.181 4.535 5.826 12.618
4 0.271 0.941 1.533 2.131 2.775 3.743 4.595 8.449
) 0.267 0.920 1.476 2.014 2.570 3.362 4.025 6.760
6 0.265 0.906 1.439 1.943 2.446 3.140 3.701 5.876
7 0.263 0.896 1.415 1.894 2.364 2.995 3.494 5.339
8 0.262 0.889 1.397 1.859 2.305 2.894 3.350 4.982
9 0.261 0.883 1.383 1.833 2.261 2.819 3.245 4.728
10 0.260 0.879 1.372 1.812 2.227 2.762 3.165 4.538
11 0.260 0.876 1.363 1.796 2.200 2.716 3.102 4.392
12 0.259 0.873 1.356 1.782 2.178 2.679 3.051 4.275
13 0.259 0.870 1.350 1.771 2.160 2.648 3.008 4.180
14 0.258 0.868 1.345 1.761 2.144 2.623 2.973 4.102
15 0.258 0.866 1.341 1.753 2.131 2.601 2.943 4.036
16 0.257 0.865 1.337 1.746 2.119 2.582 2917 3.979
17 0.257 0.863 1.333 1.739 2.109 2.565 2.895 3.930
18 0.257 0.862 1.330 1.734 2.100 2.551 2.875 3.888
19 0.257 0.861 1.328 1.729 2.093 2.538 2.857 3.850
20 0.257 0.860 1.325 1.724 2.086 2.527 2.842 3.817

Magyarazat: p[t > x] = P, azaz P annak a valoszintisége, hogy a t valoszintségi valtozo értéke xz-nél nagyobb
vagy egyenls. A tablazat elsg soraban vannak a P értékek, alattuk pedig az z-ek. P1l. 0.1 a valdszintisége annak,
hogy egy 20 szabadsagfoku minta esetén ¢ > 1.325.

A normalis eloszlas tablazata

| [p=04]p=02]p=01]p=0.05]p=0.025] p=0.01 | p=0.005 | p=0.0005 ]
| [ 025 | 084 | 129 [ 164 | 196 | 224 | 258 [ 320 |

Magyarazat: p[z > x] = P, azaz P annak a valoszintisége, hogy a z valoszintiségi valtozo értéke z-nél nagyobb
vagy egyenlS. A tablazat elsG soraban vannak a P értékek, alattuk pedig az z-ek. P1l. 0.1 a valdszintisége annak,
hogy normalis eloszlasi minta esetén z > 1.29.
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